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Постановка проблеми. Засміченість посівів ріпаку негативно 

впливає на продуктивність рослин. Важливим елементом шкідливості 
бур’янів є їхня конкуренція за основні фактори життєдіяльності рослин: 
світло, тепло, мінеральне живлення, водопостачання.  
 На засмічених полях знижується польова схожість культури і значною 
мірою затримується її ріст і розвиток. При високій засміченості орного 
шару ґрунту втрати урожаю досить істотні. 

Завдаючи пряму шкоду посівам, бур’яни протягом вегетації є 
кормовою базою у ланці трофічних зв’язків ряду шкідників 
(хрестоцвітих блішок, ріпакового квіткоїду, ріпакового 
прихованохоботника, капустяної мухи, озимої совки та ін.). Вони 
сприяють поширенню хвороб, погіршують якість продукції, 
ускладнюють збирання урожаю і його переробку. 

Стан вивчення проблеми. У порівнянні з іншими культурами 
рослини ріпаку, особливо озимого, мають значно велику конкурентну 
активність проти бур’янів. При дотриманні технології вирощування, 
передусім системи обробітку ґрунту, термінів сівби, густоти стояння 

рослин, систем удобрення і захисту рослин, ріпак формує велику 
наземну масу, його рослини здатні самостійно ефективно пригнічувати 
бур’яни, особливо в другій половині вегетації. 

Потенціал продуктивності сортів ріпаку найповніше реалізується 
на землях, чистих від бур’янів. Цьому сприяє правильне розміщення 
культури в сівозміні (кращі попередники – озимі зернові, злаково-
бобові суміші на зелений корм, зернобобові, кукурудза і картопля; гірші 
– соняшник, конюшина, цукрові буряки, просо). Насінники озимого 
ріпаку краще розміщувати після таких попередників, як багаторічні й 
однорічні бобові трави, а товарні посіви – після зернових культур. 
Найвищі врожаї він дає після картоплі, кукурудзи, буряків, озимої і ярої 
пшениці, ячменю, зернобобових культур і багаторічних трав. Від 
комплексу бур’янів, що пригнічують посіви озимого ріпаку у ранні фази 
вегетації, зниження урожаю насіння сягає 20-25%, а при сильному 
забур’яненні і більше. За повідомленнями вітчизняних дослідників 
конкурентний взаємовплив і шкідливість бур’янів у посівах озимого 
ріпаку відмічається протягом усього осіннього періоду розвитку 
культури. 

Незважаючи на високу конкурентну здатність по відношенню до 
бур’янів внаслідок випереджаючого росту навесні, ріпак може сильно 
забур’янюватись. Найбільш шкідливі бур’яни у посівах культури: 
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однорічні ярі – редька дика (Raphanus raphanistrum L.), гірчиця польова 
(Sinapis arvensis L.), лобода біла (Chenopodium album L.), жабрій 
звичайний (Galeopsis tetrahit L.), гірчак березкоподібний (Polygonum 
convolvulus L.), гірчак шорсткий (Polygonum scabrum Moench), щириця 
біла (Amaranthus albus L.) і звичайна (Amaranthus retroflexus L.), мак 
дикий (Papaver rhoeas L.), плоскуха звичайна (Echinochloa crus-galli L.), 
мишій сизий (Setaria glauca L.) і зелений (Setaria viridis L.), амброзія 
полинолиста (Ambrosia artemisiifolia L.), глуха кропива 
стеблообгортаюча (Lamium amplexicaule L.) і пурпурова (Lamium 
purpureum L.), галінсога дрібноквіткова (Galinsoga parviflora Cav.); 
однорічні зимуючі – підмаренник чіпкий (Galium aparine L.), суріпиця 
звичайна (Barbarea vulgaris R. Br.), талабан польовий (Thlaspi arvense 
L.), фіалка польова (Viola arvensis Murr.), ефемери – зірочник середній 
(Stellaria media L.). Вони забирають у рослин ріпаку вологу й елементи 
живлення, засмічують насіння та підвищують його вологість. 

За тривалістю життя і кратністю плодоношення бур’яни, які 
зустрічаються у посівах ріпаку, поділяють на малорічні і багаторічні. 
Малорічні бур’яни розмножуються лише насінням, їх життєвий цикл 
триває від кількох тижнів до двох років. Після утворення й достигання 
насіння вони відмирають. Багаторічні бур’яни протягом свого життя 
утворюють насіння кілька разів, живуть багато років, можуть 
розмножуватися як насінням, так і вегетативними органами. 

У сівозмінах різних грунтово-кліматичних зон під озимий ріпак 
застосовують диференційований обробіток ґрунту. Правильно 

поєднують глибокий, звичайний і поверхневий обробітки з 
використанням полицевих, плоскорізних, дискових, голчастих, 
комбінованих та інших ґрунтообробних знарядь. Але зважаючи на 
значне забур’янення полів, поки що основним є плужний обробіток 
ґрунту, як під озиму пшеницю. 

Одна з головних умов одержання високих урожаїв при 
інтенсивній технології вирощування ріпаку полягає у ретельному 
передпосівному обробітку ґрунту. З цією метою пропонуються парові 
культиватори та комбіновані агрегати типу "Комбінатор", 
"Компактор","Європак", які забезпечують дрібногрудкувату структуру 
ґрунту та сприятливі умови для сівби і росту ріпаку. Одразу після 
збирання попередника поле під озимий ріпак дискують. Оранку після 
зернових колосових, ранньої картоплі та гороху здійснюють на глибину 
20-25 см, після багаторічних трав — на 25-30 см через 12–14 днів після 
дискування. При появі сходів бур’янів перед сівбою озимого ріпаку їх 
знищують за допомогою передпосівної культивації. 

Ріпак не витримує конкуренції із бур’янами в осінній період на 
початкових фазах росту і розвитку. Осіннє забур’янення призводить до 
надмірного виносу точки росту над поверхнею ґрунту, слабшого 
розвитку кореневої системи, що разом підвищує ризик вимерзання 
ріпаку, а також спричинює формування низьковрожайних посівів. Тому 



24 

 

найкращими строками застосування гербіцидів є до чи після сівби, до 
сходів ріпаку. 

При наявності на полях видів будяків і осотів ефективно 
застосувати гербіциди суцільної дії на основі гліфосату. Раціонально 
використовувати також бакові композиції на основі гербіцидів із 
різними діючими речовинами. Наприклад, гліфосат + препарати на 
основі феноксиоцтової кислоти. Препарати суцільної дії на основі 
гліфосату застосовують для знищення комплексу бур’янів за 2-3 тижні 
до оранки. 

Оптимальними фазами розвитку рослин будяків і осотів, для 
одержання найбільш високого рівня дії гербіцидів, є формування 
розвинутих розеток (6-10 листків) і проходження у них активних 
ростових і обмінних процесів. Метою заходу є не забезпечення 
відмирання надземних однорічних частин у рослин багаторічних 
бур’янів, а повна загибель підземних (головних) багаторічних органів 
рослин. 

Висновки. Одна з головних умов одержання високих урожаїв при 
інтенсивній технології вирощування ріпаку полягає у ретельному 
передпосівному обробітку ґрунту. 
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